

Name:- Dr. Jayar

Guest Faculty

Date:- 09/05/2020 DEPT. of Sociology

B.A Part I (Hons), Paper-2
Unit - 6,

Lecture Series :- 36

वर्ग-संघर्ष के सिद्धांत में मार्क्स ने सामाजिक वर्गों की अवधारणा तथा वर्ग संघर्ष की स्थापनात्मकता को ऐतिहासिक आधार पर स्पष्ट करने के साथ ही पूंजीवादी व्यवस्था में वर्ग संघर्ष की प्रक्रिया तथा इसके कारणों का विस्तार से स्पष्ट किया है। इस व्यवस्था में धार्मिक पूंजीपति शक्ति के एक बड़े वर्ग का मनमाना शोषण कर रहे थे। पूंजी तथा उत्पादन के साधनों पर अपने स्वामित्व के कारण राजनीति पर भी उनका प्रभुत्व इस तरह बढ़ने लगा था कि राज्य के कानून भी उन्हीं के पक्ष में थे। निर्यात में मार्क्स ने उन देशों का उल्लेख किया जो सर्वोच्च वर्गों को संगठित करके उल्लेख वर्ग-संघर्ष की चेतना उत्पन्न करती है। इसके साथ ही वर्ग-संघर्ष के द्वारा मार्क्स का उद्देश्य स्पष्ट करना भी था कि पूंजीपति तथा सर्वोच्च वर्गों के बीच उत्पन्न होने वाले संघर्ष का क्रम क्रान्ति के रूप में होगा अनिवार्य है। जिसके बाद उत्पादन के साधनों तथा राजनीतिक शक्ति पर शक्ति वर्गों का पूर्ण अधिकार हो जायेगा। इस प्रकार मार्क्स ने पूंजीवादी व्यवस्था की आलोचना तथा सर्वोच्च वर्गों की बढ़ती हुई शक्ति का विश्लेषण करने के लिए ही वर्ग-संघर्ष के सिद्धांत को स्पष्ट किया। उनके इस सिद्धांत से संबंधित प्रमुख दृष्टांतों का एक क्रम में निम्नोक्ति रूप से समझा जा सकता है:-

1) संपत्ति का महत्व :- भारत के अग्रणी अर्थशास्त्रियों का मानना था कि संपत्ति महत्वपूर्ण विद्योपत्ति उत्पन्न करने का एक प्रमुख साधन है। नया संपत्ति के साथ स्थापित होने वाले व्यक्तियों के संबंधों के आधार पर ही उनके व्यवसायों का समर्थन जा सकता है। इसका तात्पर्य है कि समाज में वसा का निर्माण उत्पादन के माध्यम से लाभ व्यक्तियों द्वारा स्थापित होने वाले संबंधों के आधार पर ही होता है। उत्पादन के माध्यम से समाज में वसा का निर्माण स्थापित व्यावसायिक विभाजन के आधार पर नहीं होता। बल्कि उत्पादन के माध्यम से बनने वाले संबंध ही वसा-विभाजन का आधार है। जिन वसा के माध्यम से उत्पादन के साधनों का स्थापित होता है।

उत्पत्ति सामाजिक, राजनीतिक तथा वैधानिक संपत्ति उन लोगों के माध्यम से होती है जो उत्पादन के माध्यम से संबंधित होते हैं।

2) सर्वोदाय वसा का विकास :- वसा संबंधों की मदद से देश सर्वोदाय वसा के विकास के माध्यम से बढ़ा है। एक स्थापित वसा में उत्पादन होने लगे वसा में एक ही तरह स्थापित हो जाता है। समाज सभी एक-दूसरे के लिए स्थापित होते हैं। प्रतिस्पर्धा के माध्यम से उनके हित भी प्रथम-प्रथम रहते हैं। लेकिन समाज के अर्थ को लेकर उनका विचारों की एकता पैदा होती है। जिसके कारण वसा संबंधों में लगे हुए वसा के लिए संपत्ति का उत्पादन एक ही आपसी आपसी प्रतिस्पर्धा का स्वरूप

वर्षा इत्यादी आदि, पूजापति वर्ग के प्रतिपादितों को
के लिए वचन को संशोधित करना है। इस
प्रकार, पूजापति के संबंधित अधिक १११०, ३।
कामिका को एक वर्ग के वचन के संशोधित करके उन
परिष्कारितों को जनक देनी है जिनके भीष्ट-भीष्ट
नियंत्रण वर्ग के एक विशेष यंत्रण विकसित हो
सकती है।

३) आर्थिक शक्ति से राजनीतिक शक्ति का प्रादुर्भाव
नव्यापि वर्गों को निर्माण उत्पादन की
शक्तियों तथा उत्पादन के संबंधों के आधार पर
पट होता है लेकिन जब उत्पादन के सुधन
पट पूजापतियों को अधिकार हो जाता है, तब
अपनी राजनीतिक शक्ति को बढ़ाकर वे कामिका
को आदि अधिक शोषण करने लगते हैं।
पूजापति वर्ग राज्य का उपयोग अपने हितों का
सुरक्षित रखने तथा कामिका को आर्थिक शोषण
करने के माध्यम के रूप में करने लगता है। इस
प्रकार पूजापती समूहों के पूजापति अथवा बुद्धि
वर्ग को आर्थिक शक्ति स्थिति-स्थिति राजनीतिक
शक्ति के रूप में बढ़ाने लगती है। मार्क्स का
विचार है कि पूजापति वर्ग को आर्थिक शक्ति से
जब उन्हें राजनीतिक शक्ति भी प्राप्त हो जाती है,
तब न्यायलय, पुलिस तथा प्रशासनिक अधिकारों
को पूजापतियों के हितों को ही सुरक्षित रखने के
लिए कार्य करने लगते हैं। यह सभी प्रशासनिक
वर्ग के शोषण में सहायक करने लगते हैं।

१) वर्गों का शोषण ! — मार्क्स के अनुसार

